

让绿色成为常山最美本底

——“绿美常山”六大行动优胜开局

记者 揭雨兴 通讯员 黄丽丽

连日来,县林业水利局相关干部马不停蹄地奔走在全县各植树造林点位,开展春季绿化造林工作指导。“今年是‘绿美常山’六大行动(2020年-2024年)开局之年,我们去年开始谋划这项工作,今年绿化要以‘绿美常山’六大行动为抓手,开创全县绿化工作新局面。”县林业水利局局长胡乾平说。

“绿美常山”六大行动按照山水林田湖草系统治理思路,深入实施县委“四四二”战略体系,充分挖掘潜力,实施“大山林、大坡地、大乡村、大城镇、大通道、大堤岸”绿化美化“六大行动”,加快构建严格保护森林资源的治理体系,着力提升森林生态系统质量和稳定性,不断满足人民群众对森林日益增长的多元需求,让绿色成为常山的最美本底,为慢城大花园建设提供强有力的生态支撑。

大山林绿美行动

何家乡长风村文图自然村狮子坞右侧山坡上,今年披上新的绿装,一排排刚种的红豆树、红豆杉和浙江楠交错而立,长势不错。这片山林80亩,与开化县交界,是开化进入我县的第一个重要森林节点。这里之前种植杉木,残次林较多,现在种植的是珍贵树种,浙江楠是省林业部门重点推广的。同样是经济林,杉木是速生林但目前成材每株市场价200元左右,红豆树每株价格却达1万元。改造之后,林相美了,山林价值大幅提升。县林水局干部介绍,这一带山脉是千里岗山脉一部分,像这样的大山林绿美是浙江省乃至国家绿美战略的重要组成部分。我县今年初开始,还在球川、芳村、辉埠等乡镇实施大山林绿美行动。

大山林绿美行动以应造林而未造林的地块为重点,挖掘现有林地造林潜力,宜造则造、宜封则封、宜抚则抚,确保山地空间应绿尽绿,提高全县森林资源增长率。加快荒山荒地等规划造林地、造林困难地、造林失败地的造林步伐,提高林地绿化程度。加大残次林、疏林、一般灌木林的补植改造力度,积极促进生态修复。加强未成林造林地的抚育管理,促进早日郁闭成林,保持我县森林资源稳步增长良好态势。

大坡地绿美行动

同弓乡中和村坡地民宿给村民带来不错收入,但是坡地改造后怎样绿化,让村干部颇费思量。县林水局把大坡地绿美项目送到村里后,解决了民宿周边环境绿化美化问题。现在这里有规划地种上了茶花、桂花、樟树、玉兰等,后期将种上夏季开花的树木等,游客到这里可以四季赏花。天马街道天安村、白石镇草坪村等坡地都进行了绿美。在坡地绿美上,我县大力种植胡柚等乡土树种,近年还引进香榧等经济林。



▲大城镇绿化(城东新区) 李君平 摄



▲大山林绿化(何家乡)

大坡地绿美行动加大对坡度25度以上、重要水源地15-25度坡耕地的生态修复力度。在保护永久基本农田基础上,引导和鼓励各类经营主体因地制宜调整坡耕地种植结构,拓展绿化空间,增加森林植被。对立地条件相对较差、分布零散的地块,选择耐旱耐瘠薄、适应性强的乡土树种开展造林绿化;立地条件相对较好、连片集中的地块,引导发展新品种油茶、香榧等木本油料、胡柚等水(干)果、香柚、蓝莓、食用竹、茶叶等经济林,提高土地综合效益。

大乡村绿美行动

同弓乡关庄桥村党群服务中心门前,原来是一片荒地。今年绿化改造后,这里种上香樟等,披上草皮,与原有的一条小溪有机结合,形成两公顷左右、富有生机的湿地公园。金川街道十五里村四都村道两旁,今年种上两排交错的银杏、黄山栎树,村民说这样不仅绿化了,夏天还可以遮阴乘凉。县林水局干部介绍,多年来我县坚持乡村绿化美化行动,今后要根据大乡村绿美行动进一步完善这项工作。

大乡村绿美行动结合乡村振兴、大花园建设,持续推进“一村万树”行动。加速发展森林康养产业,重点打造医养小镇、森林康养小镇、森林康养基地、森林人家等康养类项目。突出“身边增绿”,利用好村庄闲散土地、荒山荒滩等宜林地块,大力建设道路风景林、河道生态林、“四旁”果木林、农田防护林、公园休闲林,不断提升农村人居环境。结合高标准农田建设、全域土地综合整治与生态修复工程建设,推进宋诗田园林带、林网和片林建设。积极发展乡土树种和珍贵树种,提高景观水

平,实现绿化成林。全面完成省、市下达的134个村“一村万树”建设任务,2020年创建“一村万树”省级示范村8个以上、重点推进村5个以上、一般推进村20个以上,创建省级森林城镇3个,启动国家森林城市创建工作。

大城镇绿美行动

目前,外港大道景观提升工程正在实施。外港大道是我县城市对外重要窗口,原先景观档次不高、特色不鲜明,这次规划在1.09公里路段的中央隔离带种植260多株高杆胡柚。胡柚是四季常绿乡土树种,今年疫情以来美誉度逐渐提升,项目完成后,人们从常山火车站进入县城,迎接的是高大健硕的胡柚,春夏柚花飘香,秋冬柚果金黄,这个路段的景观将富有特色,展现品位。

大城镇绿美行动以森林城市(城镇)、园林城市(城镇)建设和乡镇集镇(安置小区)建设为载体,落实道路添绿、广场增绿、拆墙透绿、庭院见绿举措,打造“开门见绿、推窗见景”的立体绿化美化效果。加强城市新区和新建功能园区绿化,利用好拆违和改造土地,有效增加森林面积。注重自然生态性和观赏性,在保护原有植被基础上,丰富林相,进一步发挥生态及观赏效果。

大通道绿美行动

从芳村镇修书村到芙蓉库区的道路是芳村镇通往库区的重要通道,以前芒秆等杂草丛生。今年该路段景观改造列为大通道绿化项目,正在按时间节点实施。何家通往辉埠的何辉大道,205国道云耕小镇附近路段都列入大通道绿美项目,已

经完成绿化美化。

大通道绿美行动开展交通干线、廊道增绿拓绿,栽植防护林、乔木景观林。结合“四边三化”,推进公路、铁路沿线森林建设,重点加大国道、高速公路两侧森林新建、加宽和提升改造力度,构建生态保护网络。切实抓好城市出入口、交通枢纽、高速公路服务区等重要节点区域的森林建设。加快通道沿线可视范围内废弃矿山、露天矿山的边坡复绿和景观修复。

大堤岸绿美行动

金川街道胡家淤村临近常山江,今年1月2日,县林水局在这里组织开展绿化美化工作,堤岸种植了黄山栎树、垂丝海棠、黄金槐树和银杏、含笑等树种。相关干部介绍,江堤原来是野草、野生植物加滩涂,显得荒凉,景观改造后,从下淤自然村到何家乡璞石自然村,形成10华里景观大道,是沿江通道富有特色的重要节点。该路段将是我县婚纱摄影好场所。

大堤岸绿美行动重点围绕“衢州有礼”诗画风光带建设要求,以“宋诗之河”为重点,以一江两溪(常山港、芳村溪和龙绕溪)工程治理为示范,从整体上改善水系两侧绿化状态,培育以阔叶林为主的水源涵养林和水土保持林。持续推进河道绿化美化工作,坚持宜林则林、宜果则果,形成河道沿线绿化景观带,大力推进生态岸带建设,加强沿线森林廊道、古道、古树名木等资源保护。

“‘绿美常山’六大行动,是绿化美化我们家园的重要举措。这项工作需要全县相关部门和各乡镇(街道)密切配合,作为主管部门将加强督促、指导、考核,确保高质量完成今年目标任务。”胡乾平表示。



▲大通道绿化(同弓乡)



▲大坡地绿化(白石镇香柚基地)



▲大乡村绿化(新昌乡)



▲大堤岸绿化(龙绕溪)